I'maBa 1

I'eomeTpust 1 BapualoHHO

CMATaHEe

1.1 PaBHUHHU KPpUBU

OT paznuYHuTe KOOPJAMHATHU CACTEMU W3IIOJI3BAHM 38 IIPEICTABSIHETO Ha,
PaBHUHHUTE KPUBHU, HUE IIE€ CE CIIPEM CaMO Ha JBe, KOUTO Ie ObaarT u3-

[IOJI3BAHU B IMO-HATATDBIMHATE HU pasryiekganus. ToBa ca mapaMeTpuIHUTE
[IpeJICTABSIHUSI TP M3MOJI3BaHe Ha JlekapToBa KOOpAWHATHA CUCTEMA M II0-
JITpHOTO TIpejicTaBsine. KoopanaaTHuTe ocu Ha JlekaproBaTa KOOpIMHATHA
cucTeMa ca JBOjiKa NepreHuKy/IspHu 11pasu, abcnuca (ocra OX) u op/u-

nata (ocra OZ) - Bx. ¢ur. 1.1.

Qurypa 1.1: 'eomerpusa Ha paBHUHHA KPUBA.

Koopaunaraure ocu
Ha TOJsSpHaTa KO-
Op/JMHATHA CHCTEMA
Cce CbCTOAT OT TOY-
kKa (mosmroc) m Jrbd
oT Ta3u TouKa. Ilo-
HaATaTbK 3a IOJIOCA
1 OCTa Ha ITOJIsIpHATA
CHUCTEMa, IITe TIPeIIo-
JlaraMe, 9e CbBIIAIaT
C HAYAJI0OTO W II0JIO-
JKUTEe/THATa, 9acT Ha
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ocra OX. B JlekaproBara koopauHaTHa cucrema X (OZ KOOpOUHATHTE Ha
kpusara C ce 3amaBaT OT JABOIKa He3aBUCUMHU (DYHKIUU Ha eIHa peasHa
IIPOMEHJINBA ¢ BbB BUJIA

x = (z(t),2(t)), tel=(t%) CR.
Oynknuure x(t) u z(t) dbopmupar peeyaspro NpencTaBsiHe Ha Kpubara (b
rara) C ako
1) dyukuunre z(t) u z(t) ca IByKpaTHO HENPEKHCHATO JUbDEPEHIUPYEeME

. dz dz
2) 3a Besko t € I HAll-MAJIKO €JlHa OT IIPOU3BOJHUTE —, — HE € HyJa

dt’ dt

3) 3a BCHYKM TOUKH 0,T € [

€ HaJIiIe, ToraBa M CaMO TOraBa KOIraTo 0 =T

1.1.1 TIloasipHa KoOpJAMHaATHA CHCTEMAa

Bpwbskara mex 1y nossipaute (r, ) u Jdekaprosure (z, 2) KOOpAUHATH € OIl-
peJiesiera oT (hOPMyYJTUTE MPUBEIEHU O-I0JTY

AZ

T = TCOoSs p, z=rsinp

(1.1)
r € RT, @ € [0,2m)

a B obOpaTHa ITOCOKa OT (POPMYJINTE

X
) > r = (x2 + 22)1/2

Qurypa 1.2: [lonspraa KoopnHATHA 5
cucreMa. p = arctg —

(1.2)
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1.1.2 KpwuBuna

Kpusara C ce mHapuda HempeKbCHATA aKO JMDUHUIMOHHUTE yPABHEHUS Ca
HeNpeK'bCHATH (DYHKITMHN U aJIreOpudHa ako Te ca ajreOpuydHu, B IPOTUBEH
caydail ce Ka3Ba, Ue ¢ TPAHCIEAeHTHA.

Jbmkuaara Ha abrata or Kpusarta C e OejleXXuM ¢ § U ako s1 u3bepeM 3a
mapaMeTbp IIe UMaMe

dx dx dz
e i 1.
ds ds 1+ ds ©2 (1.3)

KbJIETO €1 U €3 Ca eIMTHUYHUTE BEKTOPHU 110 HAIIpaBJIeHNE HA KOOPJIUHATHUATE
ocu. 3a CKaJapHUAT KBaJIpaT Ha BekTopa oT (1.3) MoxkeM Ja 3ammiinemM

2 2
dx dx dx dz
. === + (= (1.4)
ds ds ds ds
a rnopaju dakrTa, 9Ye BCUIKNA HaIlU Pasr/IeKIaHns ca B EBKINIOBOTO IIPOC-
TPAHCTBO € HAJUIE U PABEHCTBOTO

ds? = da? + dz? (1.5)
OTK'BJIETO IIOJIydaBaMe
dx dx
= .21 (1.6)
ds ds
[TocenHoTo ypaBHeHHEe BCHIIHOCT HU OCUI'YPsiBa, Y€ TOIMUPATEJHUAT BEKTOP
dx
T(s) = — 1.7
() = (1.7)

€ C OIbJI2KMHa €IUHHITa, a IIapaMeTbpa S Ceé Hapuvia €eCTeCTBEH.

Kpusunara na ejHa kpuba C ce geduHIpa KATO CKOPOCTTa Ha IIPOMsIHA Ha,
HakjoHa 0 Ha jonmparesHuAT BeKTop T KbM abcrucara, T.e.,

_ d(s)

k(s) = 1 (1.8)

PagunycsbT Ha KpuBMHaATa R € penuipodeH Ha abCOJIFOTHATA CTOWHOCT Ha
KPUBUHATA U CJIEJIOBATETHO

1 ds
- = |5, 1.
R= 1o ~ a6 (1.9)
Tt kKaTo 49 494
- (1.10)

"Tds " dads
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TO aKO M3IOJI3BAMe 3a ITapaMeTbp adcImcara ., T.e., X(z) = (x, z(x)) MoxkeMm
Jla 3aIMIIeM PaBEHCTBATA

o d , 2" (x)
i a(arctgz (x)) = W (1.11)
k() = ) (1.12)

K'bJIETO CM€ OTYesH, de cbriaacHo (1.5)

o= (14 (2)) e 19

Axo nsnonzsame IHapaMeTpHU1vHO IIpeCTaBdHe Ha KpUuBaTa UMaMe CbOTBETHO

B(1)3(t) — E(D)3(0)

"0 = ) + 2000 (114
Axo paboTHM B MOJAPHA KOOPINHATH
2(6) = () cosd,  =(6) = r()sin (1.15)

usnoszBame (1.14) u HIKOU esleMeHTapHU [IPe0bPa30BaHUsI [OJIyYaBaMe KaTo
pesystar dpopmysraTa
r? 4+ 272 — 1§

K(p) = I (1.16)
B KOATO . 27,.
r=r(@), i= dd(f) W= ddqb(j’). (1.17)

Haii-nakpas, ako kpusara C e 3ajiajeHa ¢ JlekapToBure ¢ KOOPJIUHATH T U
z upe3 ypasaenuero F(z,z) = 0, To

 FypoF? —2F, F,F. + F..F?
N Y O

\P=0- (1.18)





